

# 今年1号台风“蝴蝶”生成，受台风环流和季风共同影响 14日起有风雨 注意防范灾害

昨日，我市午后大部分乡镇最高气温31℃~35℃，山区局部乡镇超过36℃，最高达37.2℃，出现在安溪蓬莱镇。近期，我市常有强对流天气发生，昨日午后山区依旧是短时强降水“局地开花”，最大时雨强达71.9毫米，出现在德化赤水镇。为何近期我市常有部分地区出现暴雨？暴雨来临前，市民该如何提前了解和应对？记者采访了泉州市气象台的天气预报员。

□融媒体记者 杨泳红 游怡冰

## 今日多云为主 山区仍有阵雨

记者了解到，昨日，南海热带低压已于8时加强为今年第1号台风“蝴蝶”。11时距离海南省三沙市（西沙永兴岛）东偏南方约105公里（北纬16.6度、东经113.3度），中心附近最大风力8级（18米/秒，热带风暴级）。预计台风中心将以每小时10~15公里的速度向偏西方向移动，强度缓慢加强，逐渐向海南岛南部沿海靠近，将

于13日凌晨到上午在沿海登陆（强热带风暴级到台风级），之后转向东北方向移动，强度逐渐减弱。此外，从中央气象台历史统计来看，历年1号台风平均生成日期为3月25日，今年已偏晚两个多月。而初台一般是指当年首个登陆我国的台风。据中央气象台统计，初台的常年平均（1991至2020年）日期为6月27日。一旦台风“蝴

蝶”登陆，按照目前预报的登陆时间6月13日来看，将较常年平均日期偏早。

市气象台预测，今天我市以多云天气为主，山区仍有阵雨或雷阵雨，雷雨时局地伴有雷雨大风、短时强降水等强对流天气。13日全市有阵雨或雷阵雨，14日起受第1号台风“蝴蝶”残余环流影响，我市将有一次明显降水过程。

## 出现暴雨预警信息 注意防范相关灾害

“前两天，我市每天都有10个左右的乡镇出现暴雨。”据市气象台天气预报员介绍，9日，我市有10个乡镇出现了暴雨，其中2个乡镇达到大暴雨级别；10日，则有9个乡镇出现了暴雨。昨日截至18时，我市也有3个乡镇出现了暴雨。这些出现暴雨的乡镇多数在德化、安溪、永春的山区，个别位于南安西北部地区。

为何近期山区乡镇易出现暴雨？天气

预报员表示，近期我市处于副高边缘，大气相对不稳定，受偏南气流影响，水汽和热量充足。在山区特殊地形的影响下，容易引发局地强对流天气，带来短时强降水。

“当出现暴雨预警信息时，大家要注意防范相关灾害。”气象台工作人员提醒，暴雨预警标志有蓝、黄、橙、红四种，预警级别依次增强。一旦有暴雨预警信息，就应注意防范相关灾害。如有关部门要加强

地质灾害隐患点的巡查和排险，防范可能出现的城乡积劳、塌方和滑坡等次生灾害，农户生产时要注意防范不利影响，群众出行时要关注交通安全风险等。

近期我市天气变化迅速，市民该如何及时关注天气变化？工作人员表示，可通过关注“泉州天气在线”公众号和“知天气”App，实时查看自己所在地区的天气预报，并提前做好相关的应对措施。

## 雷雨天气防范注意事项

1. 雷雨天前可通过在建筑物上装设避雷装置，即利用避雷装置将雷电流引入大地而消失。

2. 雷雨天时，在户外不要靠近高压变电室、高压电线和孤立的高楼、烟囱、电杆、大树、旗杆等，更不要站在空旷的高地上或在大树下躲雨。在高山上不

要开手机，更不要打手机。不能用有金属立柱的雨伞。在郊区或露天操作时，不要使用金属工具，如铁撬棒等。不要穿潮湿的衣服靠近或站在露天金属商品的货垛上。

3. 雷雨天时，在户内应离开照明线、电话线、电视线等线路，以防雷电侵入被

其伤害。同时应立即关掉室内的电视机、收录机、音响、空调机等电器，以避免产生导电。打雷时，在房间的正中央较为安全，切忌停留在电灯正下面，忌依靠在柱子、墙壁边、门窗边，以避免在打雷时产生感应电而致意外。

（杨泳红 编）

# 女子腹部“美容”不成 反而出现明显褶皱

法院:医美机构构成欺诈，应“退一赔三”

医疗美容公司宣称的“皮肤收紧”“光滑紧致”，发生在钟女士身上却大相径庭，她的腹部“美容”后，不仅未达到宣传的效果，反而出现明显褶皱。日前，丰泽区人民法院判定某医疗美容公司存在欺诈行为，不仅要退还钟女士的医疗费，还得赔一大笔钱。

□融媒体记者 黄墩良  
通讯员 梁超毅

## 以案释法

医美  
消费陷阱

经营者构成欺诈，消费者可主张“退一赔三”。（CFP 供图）

## 案情 术后不见效果 女子起诉美容公司

2022年10月，钟女士通过微信咨询，得知某医疗美容公司（以下简称美容公司）有开展腹部整形项目。

在交谈中，工作人员向钟女士发送术后效果图，承诺通过“腹部钻石精雕术”可实现“皮肤收紧”“光

滑紧致”的效果，并强调“术后即见效果”。在美容公司的宣传下，基于对宣传效果的信任，钟女士支付了12800元手术费，并在该公司接受了腰腹“上臂塑脂术+腹部钻石精雕术”。然而术后，钟女士发现腹部不仅未达到宣传的紧致效果，反而出现明显褶皱，与术前承诺大相径庭。她认为美容公司存在虚假宣传和欺诈行为，遂将其起诉到丰泽区人民法院，要求退还手术费并三倍赔偿。

## 结果 构成欺诈行为 得“退一赔三”

庭审中，钟女士和美容公司围绕两大焦点展开辩论，以期到让法庭采信己方的意见。

美容公司是否构成欺诈？经法庭审理查明，钟女士提交的微信聊天记录显示，美容公司工作人员明确承诺术后效果，并附有“腹部光滑紧致”的效果图，但实际术后效果截然相反，属于通过虚假

宣传诱导消费者购买服务，导致钟女士陷入错误认知，因此美容公司构成欺诈。

医疗美容是否适用《消费者权益保护法》？美容公司辩称，医疗美容属于医疗服务，不适用消费者权益保护法。法院经审理认为，美容公司作为医疗美容服务机构，提供的服务不仅仅是治疗和矫正，更多的是满足就医者自身美容的需要。钟女士作为

健康人士，为了满足自身对美的追求，接受美容公司提供的服务，属于消费者；美容公司作为营利性机构，以利益最大化为商业目的，属于经营者。因此，该案适用《中华人民共和国消费者权益保护法》审理。

最终，法院判决美容公司退还钟女士手术费12800元，并赔偿三倍金额38400元。

## 提醒 遇到医疗美容纠纷 市民要正确维权

现实生活中，因医疗美容引起的纠纷屡见不鲜，消费者如何维权？

法院介绍，消费型医疗美容消费者受《中华人民共和国消费者权益保护法》保护，医疗美容机构存在利用虚假广告或者其他虚假宣传方式提供商品或者服务的情形，构成欺诈的，消费者可以要求医疗美容机构承担惩罚性赔偿责任。消费者对于聊天记录、合同、付款凭证、术前术后照片等证据均需妥善保存。该案中，微信聊天记录、术后效果对比均为关

键证据。经营者构成欺诈，消费者可主张“退一赔三”，赔偿基数以消费者实际支付的“商品或服务费用”为准。若服务中包含无关项目，需扣除后计算。

针对此案，丰泽卫健局提醒：开展医疗美容服务的机构必须取得《医疗机构执业许可证》或《诊所备案凭证》，诊疗科目须明确包含“医疗美容科（美容外科；美容牙科；美容皮肤科；美容中医科）”。消费者可通过“国家卫生健康委员会政务服务平台”查询机构资质，避

# 丰泽城管“静音护考”



本报讯（融媒体记者王金植 通讯员吴建南 文/图）2025年高考落下帷幕。连日来，丰泽区城管局组织开展噪声扰民整治行动，为考生逐梦保驾护航。中考将至，“静音护考”模式将持续下去。

丰泽区城管局制定出台《关于加强中考、高考期间噪声扰民整治的通知》等，细化目标任务，落实责任分工，确保各项工作落到实处，并做好110值班人员安排，确保群众举报问题第一时间处置。各城管中队联合属地街道深入走访辖区在建工地，重点对泉州五中（城东校区）、泉州一中（东海校区）、泉州九中、城东中学、实验中学（滨江校区）、现代中学等6个考点周边所在辖区的建筑工地开展宣传指导，发放《行政指导意见书》，要求在建工地严格遵守施工时间规定，严禁在午间（12:00—14:30）和夜间（22:00—6:00）进行产生噪声的施工作业，切实为考生营造良好迎考环境。

同进，聚焦群众反映强烈的噪声问题，丰泽区城管局加大对考点、小区等重点区域的巡查管控力度。针对建筑工地，执法人员强化错时巡查力度，重点检查是否存在超时施工、违规夜间施工等行为，对发现的问题当场责令整改，并依法进行查处。针对夜市大排档、烧烤摊的喧哗行为开展专项整治，在重点区域和高发时段进行定点值守，严厉查处学校周边区域流动饮食摊点、烧烤摊、大排档等占道经营行为，劝导周边商户规范经营行为，降低音响音量，减少噪声对考生的影响。6月4日—6月8日晚，丰泽区城管局组织开展在建工地施工噪声扰民及渣土车“滴洒漏”整治“零点行动”。

## “分类”知识赋能园丁



本报讯（融媒体记者王金植 通讯员吕百冠 文/图）洛江区城市管理综合执法局、洛江区教育局为强化校园垃圾分类教育师资力量，推动分类知识融入幼儿教学，举办2025年首场面向教师队伍的垃圾分类知识培训。6月9日下午，洛江区生活垃圾分类志愿者服务队走进双阳中心幼儿园，助力构建幼儿园绿色教育体系，巩固洛江区省级垃圾分类示范区创建成效。

培训现场，宣讲师以精心准备的资料为载体，展开专业讲解。开场时，展示了多份小朋友创作的垃圾分类手抄报错误案例。这些手抄报中，有的将废旧电池归为其他垃圾，有的混淆了厨余垃圾和可回收物，有的垃圾桶颜色和标识不规范，暴露出孩子们在垃圾分类认知

上的误区。宣讲师以此为切入点，点明开展精准垃圾分类教育的重要性和紧迫性。

在分类标准讲解环节，宣讲师用通俗语言详细拆解分类要点。聚焦幼儿园常见垃圾，从果皮、纸屑等日常垃圾，到废旧电池、过期药品等特殊废弃物。培训结束后，幼儿园的老师分享道：“这次培训解决了我们在教学中的困惑，不仅对分类标准有清晰认知，还学到实用的教学方法，以后开展活动更有方向了。”

此次培训作为洛江区推进垃圾分类教育的重要一步，未来，服务队将持续走进更多校园开展系列培训，携手教师群体提升校园分类教育质量、营造全民参与氛围。

## 晋江新塘打造“家风书苑”新名片

本报讯（融媒体记者黄祖祥 通讯员苏雄起 王莹莹）作为晋江新塘街道推进家风教育建设的文化新地标，位于新塘街道瑞鹊中心小学的新塘“家风书苑”近日基本建成，以传承优良家风、弘扬中华美德为使命，深入挖掘新塘本地廉洁家风故事，结合中国名人名仕的优秀传统家风故事以及新塘师生的家风廉洁艺术作品，将廉洁文化带入校园。

“我们希望通过这个平台，把廉洁教育和爱国情怀根植在每一个家庭、每一位老师、每一名学生心中，也把家风故事根植在新塘街道居民的生活里。”新塘“家风书苑”

负责人介绍说，书苑整体设计将古朴典雅的传统美学与现代功能需求相融合，特别设置的“家训文化专区”通过图文展板、多媒体互动等形式，生动展示历代名人家风故事，让参观者在沉浸体验中感受家风文化的魅力。

近年来，新塘街道以“家风教育”为着力点，与校方联合打造“家国情”教育，将家风宣传融入校园教育中，让家风文化影响更大、辐射更广。目前辖区内已建及正规划设计包括瑞鹊小学沁馨廊、沙塘中心小学塘风廉洁——廉政文化长廊、道南小学“芙蓉”廉洁文化长廊以及晋江第九实验小学党风廉政文化廊等家风教育载体。

## 少年拾金不昧 民警送“奖”到校

本报讯（融媒体记者陈灵 杨泳红 通讯员刘烨 陈松华）6月10日下午，南安市公安局柳城派出所民警们带着精心准备的警熊玩偶和奖状，专程来到南安市实验中学，表扬“拾金不昧好少年”黄俊捷。

原来，5日晚9时40分许，黄俊捷与妈妈外出，计划去吃刨冰途中，捡到现金2795元。面对这笔“意外之财”，他毫不犹豫把捡到的钱送到派出所。“少年用实际行动践行传统美德，倡导社会正能量，值得鼓励和表扬！”当晚，值班的柳城派出所副所长黄实现深受触动，并认真登记下黄俊捷所在学校和班级，精心准备了这份“惊喜”。在民警的积极寻找下，目前失主已经找到，是一名70多

岁的老人。

“黄俊捷同学，你拾金不昧的行为不仅展现了良好的个人品质，更为大家树立了榜样，这是你应得的荣誉！”10日下午，在实验中学校领导和老师的见证下，民警将憨态可掬的警熊玩偶和承载着荣誉的奖状交到黄俊捷手中并称赞道：“这都是我应该做的，看到失主找回钱，我特别开心。”接过礼物和奖状的黄俊捷，脸上泛起腼腆的笑容。得知孩子受到表扬，黄俊捷的父母也难掩自豪。

警方提醒，外出时一定要妥善保管好钱包、手机等贵重物品，细心看护随身财物，避免不必要的损失。若不慎遗失财物，请第一时间拨打110报警求助。